

关网吧前不如先关了餐馆

超声波
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

两会,越来越可以看到利益代言的真切。

参与其事的人们,仅仅视参加两会为“荣誉”的情况,即使不说是没有,恐怕也越来越少了,从倪萍委员这几天来的言谈,和说话的真诚劲儿,她应该算一个。而我要说的是,利益代言如今已经渐渐真实起来。

民营餐饮业陶然居的老板严琦当了全国政协委员,在会上建议关闭社会网吧,由政府提供公共网吧。这是一个很奇怪的建议,如果有人在会上提议取消社会餐馆,由政府办公共餐馆,严委员一定不会乐见这种“侃侃而谈”。

据说是严委员开会前收到了一封母亲的来信,直指网吧使自己的孩子沉迷。我想,要论沉迷,“社会餐馆”问题就更大,很多人尤其是官员沉迷餐馆,不思家居之乐,大家都上餐馆吃饭,花掉很多钱,很多钱是公款支出,吃饭的场合又容易喝花酒、行贿赂;为了赚钱,餐馆又挖空心思弄出各

种诱人口味,争夺人气,很多小餐馆卫生状况堪忧,甚至使用地沟油,很多大餐馆菜品奇贵,存有暴利。按严委员的逻辑,这也可以关闭了事。但严委员会主张关闭餐馆吗?

两会代表委员来自社会许多方面,我估计其中大概没有身份为网吧业主的代表委员。有人主张关闭网吧,没有人主张关闭餐馆,未必不可以从与会者的来源上解释。在“最高民主政治舞台”上有利益代表,这是重要的。网络现在经常被认为很有问题,网吧经常被视为祸水,社会评价不良。这未必是社会存在决定了社会意识,可能是社会意识让人选择性地看到社会存在,就像你认为“知识越多越反动”,就一定可以发现知识越多越反动的现实一样。

“利益代表”的重要性,还有例证的。有一名代表,上海松江区委书记盛亚飞,看到广西官员韩峰因“局长日记”被人肉搜索,表示要立法打击“人肉搜索”。他说,日记若是有人刻意发布,就涉及到网络侵权。侵什么权呢,哪一项权呢?盛书记

记没有明说,可能认识也是笼统的。

“人肉搜索”,我也认为对普通公民可能造成隐私侵犯,不过,对于官员来说,未知其有何理由与普通公民享受同样的隐私保护。官员与普通公民的隐私,就没有平等保护,普通公民是一己之私,隐私就要多一些,官员是公共人、权力者,隐私就要少一些,你完全可以选择做一个要被人一天到晚盯着的官,还是做一个自由散漫的民。当然这不是你想选择就选择的,官可不是好当的。

网络很值得忧虑,也是还有例证的。重庆一人大代表沈长富,对网络上“个人意识的极度膨胀”极为不满,认为网民滥用舆论监督功能,宣泄个人情感误导社会,网络文化病态化、庸俗化发展扰乱社会秩序,提出织起一张“罗网”,将所有隐藏着不良行为的非法信息都过滤在外。措施有建立网络监察队、给电脑和手机都安装“识别软件”等等。我想,都安装,这当然要强化执行才可以做到。

利益代表很重要,似乎因为要代表某种利益,就可以在“最高舞

台”上随意说话,不管怎样荒唐和儿戏都可以。严琦委员收到了一封信,就在会上要关闭网吧,她未必调查过网吧业。有一个政协委员是美容业主,要求妇女的家务劳动,丈夫应该付酬。我估计,这代表的就是美容业的重要客户,全职太太们的心思。男女都有家务活,是不是要你给我付,我给你付,付来付去,还算是家庭不?

利益格局已开始变得实在,利益博弈当然更多的是以郑重的方式进行的。房地产业老板倡言房价不可抑,也抑不了;官员在呼吁打击“人肉搜索”,都很郑重。往年的“中华文化标志城”提议,一省上项目,呼吁炎黄子孙捐献,乃至要求立法拨款,更加庄严。

站什么山上唱什么歌,正常。但这真的正常吗?

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)

“权力必须放在笼子里,必须晒在阳光下,必须加强监督。”

——全国人大代表、中央直属机关工委副书记孟学农建议,法院系统凡是接访的,应该在媒体上公开,让方方面面进行监督。



孟学农

请“发言人”对世纪塔存废表个态

——回应《南京败笔:卡子门“世纪塔”》(3月7日柒周刊16、17版)

如果10年前网络像今天这样发达,卡子门“世纪塔”说不定就如郑州贴金雕塑一样,早就葬身于民意的讨伐之中了。快报的报道全面客观,连设计者的声音

都有,唯独做主花了纳税人银子的决策部门没吭气。南京不是有新闻发言人吗?希望发言人能够就世纪塔的存废,表明一下自己的态度。(淮安 徐庆余)

让无力者活得有尊严

——回应《记住本周,尊严首次写进政府工作报告》(3月7日柒周刊26版)

“让人民生活得更加幸福、更有尊严。”尊严一词写进政府工作报告,让每一个公民活得有尊严成了国家意志,这不是一件小事情。“让无力者有力,让悲观者

前行”,我也一直记得这句话,如何实现这句话呢?我想就是让无力者和悲观者在现实中得到尊重,活得有尊严。(南京 余纲)

为蚁族多建一些阳光公寓

——回应《“蚁族”要的不是眼泪,是廉租房》(3月7日柒周刊10版)

全国有许多这样的蚁族,蚁族要的不是眼泪和同情,而是政府的关爱,他们是社会的弱势群体,也是社会大家庭的一员,政

府部门应多为蚁族想一想,解决他们的后顾之忧,多建一些阳光公寓,让他们共同享受社会发展的成果。(盐城 戚思权)

教育体制改革非一日之功

——回应《摘掉官帽,大学能否“一身轻”》(3月7日柒周刊8版)

高校去行政化,说起来容易做起来难,从行政架构到教育模式,纷繁复杂,要彻底扭转改变谈何容易?或许摘掉一两顶官帽很简单,但要建成世界一流大学

绝非一日之功。当下不妨先行试点,摸索前进,一旦条件成熟再全面铺开不迟,欲速则不达的道理大家都懂,我看还是从长计议为好。(仪征 李忠卿)

直接引语

Voice and Opinion

“看着地王是我们的国企,我都傻了。再别提长子了,广大中小企业吸纳了2.5亿的农民工,他们是共和国的什么?”

——全国政协副主席张梅颖痛批国企争当地王的不正常现象。

“现在的房价已经很高了,就算是稳定这个房价,老百姓还是消费不起。”

——全国政协委员、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明称,如果在全国人民一片讨伐声中房价不下调,就太不正常了。

“越是成熟的国家,越不会有突然的表现。”

——在全国政协外事办主任赵启正眼里,随着国力增强,中国人不应动不动就鼓吹骄傲和强硬,而需要“韬光养晦”。

“我们每天不仅直接上网,有一些好的这样的网民意见,还专门摘录出来以后,所有最高法院领导桌上都有一份,每天都要看。”

——最高法院副院长万鄂湘称互联网是一种民意。

“开会,就应该讲短话,讲管用的话,讲真话。”

——全国政协常委、人口资源环境委员会主任张维庆在两会发言中痛陈官场歪风。

“他们在盗窃伊拉克人民的选票。”

——伊拉克反对党领导人、前总理阿拉维11日称,马利基现政府在上周举行的伊拉克大选中存在大规模舞弊行为。

“他永远不会有外遇。你看到过他有外遇的照片吗?”

——法国第一夫人布鲁尼坚信法国总统萨科齐未出轨。

“政府绝不向任何人的威胁屈服,政府只会倾听与宪法精神一致的请愿,威胁绝不可接受。”

——泰国总理阿披实表示不会答应红衫军要求政府解散议会的要求。

“我要告诉你们,白宫工作人员非常公平,因为我看到的半数信件都称我为白痴。”

——美国总统贝拉克·奥巴马开玩笑说,白宫每天收到的大约4万封信件中,有一半称他为“白痴”。



(上期星期三新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



白岩松新闻(十一)

“一旦所有的老百姓都较真,我关心我的钱怎么花的时候,代表和委员就会较真,这是一种倒逼效应。”

——针对有些两会代表委员不太关心国家财政预算的现象,白岩松认为,要改变这种状况老百姓得改变观念。



孟非零距离

“只有两会期间的媒体生态与舆论环境常态化,才能真正符合人民的期待,符合总理的期待。”

——两会期间官员代表对媒体的采访出奇配合,孟非希望这种状态能够在会后延续下去。



东升工作室

“在向民生型社会转变的过程中,只要我们真心为群众办实事,最终就会得到群众的理解、拥护、支持。”

——东升道出了在民生型社会里政府与百姓的关系。



吴晓平听我韶韶

“一个地方如果它负面的声音越多,说明这个地方越开明,民主风气越浓。”

——在老吴看来,开明的政府不仅不怕批评,而且欢迎批评。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对《星期三新闻周刊》的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com